

# 提升服務貿易自由化便利化水平 放寬外資准入 國務院：支持金融等專業服務國際化發展

【大公報訊】據新華社報道：國務院總理李強8月19日主持召開國務院常務會議，審議通過《關於以高水平開放推動服務貿易高質量發展的意見》和《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2024年版）》，審議通過《法規規章備案審查條例（草案）》和《城市公共交通條例（草案）》，

研究促進專精特新中小企業高質量發展的政策措施，決定核准江蘇徐圩一期工程等五個核電項目。

會議指出，要提升服務貿易自由化便利化水平，全面實施跨境服務貿易負面清單，推進服務業擴大開放綜合試點示範，促進人才、資金、技術成

果、數據等資源要素跨境流動。要推進服務貿易重點領域創新發展，促進服務貿易與貨物貿易相互融合，支持金融、諮詢、設計、認證認可等專業服務國際化發展，打造新的服務貿易增長點。

會議指出，要进一步放寬外資准入，全面取消製造業領域外資准入限制措施，抓緊推進電信、

教育、醫療等服務領域開放。要適應新形勢優化吸引外資政策，及時回應外商合理訴求，在優化營商環境、完善服務保障等方面出台更多務實舉措。

會議指出，要以實施大規模設備更新為契機，推動專精特新中小企業數字化、智能化、綠色化轉型，不斷提升核心競爭力。

## 新政實施逾月反應佳 說走就走隨時北上暢遊

# 三萬外籍港澳永久居民 申請內地通行證



今年7月，國家出入境管理局決定依法為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發來往內地通行證件。記者從19日舉行的國新辦新聞發布會上獲悉，新政實施一個多月以來，已有3萬名非中國籍港澳永久性居民遞交了通行證申請，讓「說走就走、隨時北上」成為現實。近年來，國家移民管理局着眼讓辦證更便捷，先後推出出入境證件「只跑一次」「全國通辦」、港澳居民「回鄉證」內地換補發等政策，全方位促進內地與港澳台人員來往便利。此外，深化出入境證件便利化應用，港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。

大公報記者 郭瀚林北京報道

近日，20餘名外籍香港永居學生持來往內地通行證赴廣東等地交流。圖為青少年展示通行證。



### 外籍港澳永居人士申辦內地通行證好處

- 不限次數**：通行證持有可在證件5年有效期範圍內不限次數地來往內地，「說走就走、隨時北上」成為現實。
- 停留90天**：每次可以在內地停留90天，充分滿足投資洽談、商貿合作、科研交流、探親訪友等實際需求。
- 快捷通關**：可享受通關便捷，入境時免填外國人入境卡，可以經邊檢快捷通道通關，體驗中國速度、中國效率。

大公報記者郭瀚林整理

「港澳永久性居民中的非中國籍人員是港澳社會的建設者、貢獻者，為他們簽發來往內地通行證件是全面準確貫徹「一國兩制」方針、積極順應港澳社會新需求、新期待，全面加快出入境領域制度型開放的重大改革措施。」國家移民管理局公民出境入境管理司長彭玲介紹，與過去持護照出境相比，首先，通行證持有可以在證件5年有效期範圍內不限次數地來往內地，「說走就走、隨時北上」成為現實。

其次，每次可以在內地停留90天，充分滿足投資洽談、商貿合作、科研交流、探親訪友等實際需求。此外，他們可享受通關便捷，入境時免填外國人入境卡，可以經邊檢快捷通道通關，體驗中國速度、中國效率。

### 2.3萬餘人 獲頒往來港澳人才簽注

據介紹，自7月10日以來，已有3萬名非中國籍港澳永久性居民遞交了港澳居民來往內地通行證（非中國籍）申請，部分持證人在領證當日就體驗了通關的便捷高效。

近年來，國家移民管理局不斷創新政策供給，持續推出了便利內地居民往來港澳的

政策措施。彭玲介紹，在促進人才流動方面，國家移民管理局在北京、上海、粵港澳大灣區試點實施為科教文衛等6類人才簽發「往來港澳人才簽注」的政策措施，目前已為2.3萬餘名高層次人才簽發了人才簽注。

在促進經貿往來方面，商務人員可以在全國4000多個出入境窗口就近、就地申辦商務簽注，簽注持有每次在港澳停留的時長由7天延長至14天。在促進旅遊發展方面，國家移民管理局新增了西安、青島等10個城市為「個人遊」簽注的簽發城市，內地



▲外籍人士在香港中旅證件服務港島中心申領內地通行證。

居民赴港澳「個人遊」城市增加至59個。

### 實招頻出 便利港澳人士內地辦證

「與此同時，國家移民管理局也持續推出便利港澳居民來往內地、台灣居民來往大陸的出入境政策。」彭玲談到，在服務港澳居民方面，國家移民管理局推出回鄉證內地換補發政策，終結了過去40多年來在內地的港澳居民需要返回港澳辦證的歷史，港澳居民和內地居民一樣，也可以享受到「就近申請、一次辦結、寄遞取證」的服務，目前已經有31.2萬人次享受了在內地辦證的便利。

另外，為更好服務在內地工作生活的港澳台居民，國家移民管理局建成了出入境證件身份認證服務平台，會同交通運輸部、中國人民銀行等17個部門，大力推動回鄉證、台胞證在內地的政務服務、公共服務等領域的便利化應用，確保他們「一證在手、順暢辦事、安心出行」。截至目前，已經為1.1億人次提供了免費實時身份核驗服務。現如今，港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。

## 盧新寧任廣西壯族自治區黨委常委

【大公報訊】據香港新聞網報道：據「廣西日報」微信公眾號19日消息，中央批准，盧新寧同志任廣西壯族自治區黨委委員、常委。此前，盧新寧為中央政府駐港聯絡辦副主任。

官方簡歷顯示，盧新寧出生於1966年12月，江蘇淮安人，1991年8月參加工作，北京大學中文系古典文獻專業碩士研究生。

盧新寧擔任過人民日報社評論部副主任、主任，人民日報社編輯委員會委員兼評論部主任等職，2014年任人民日報社副總編輯，2018年兼任人民網股份有限公司董事長。

2019年，盧新寧出任中央政府駐港聯絡辦副主任，直至此次履新廣西。

## 新版永居證「五星卡」申請增30%

### 方便好用

「五星卡」是國家移民管理局對符合條件的外國人，批准其在華永久居留後，為其簽發的法定身份證件。國家移民管理局外國人管理司負責人柳佳介紹，「五星卡」在公共服務領域跟中國居民身份證同樣好用，自去年12月1日啟用簽發以來，申請新版永居證「五星卡」的國際人才數量同比上升了30%。

柳佳介紹，在出行方面，「五星卡」可線上線下購買火車票、飛機票、客車票，也可以在配置自動設備的機場、車站等場所「刷證」檢票、值機、安檢。在住宿方面，可單獨使用「五星卡」在各旅館酒店「刷證」辦理住宿登記手續。與此同時，「五星卡」已納入政務服務「一網通辦」體系架構，持證人可在微信、支付寶、抖音等30餘款互聯網應用程序中享受移動支付、生活繳費、公交出行等功能服務。

大公報記者郭瀚林



▲首批獲發港澳居民來往內地通行證（非中國籍）人員

## 港青與韓國妻：往返內地更便捷

### 高效通關

香港青年蘇衍駿和來自韓國的妻子楊智允，是一對在大灣區生活工作的跨國夫妻。

但在外籍香港永居人士來往內地通行證政策實施前，兩人通關時需要走不同通道，楊智允還常因為名字譯音等問題，會被工作人員單獨帶去了解情況、確認身份，這為他們往來內地添了不少麻煩。因此，在得知可以為非中國籍港澳永久性居民辦理來往內地通行證後，他們第一時間就預約了辦理，預計八月中旬將拿到證件。

蘇衍駿表示，等拿到新的通行證後，除了第一次過關需要先去辦理指模驗證外，之後直接走快捷通道即可，屆時只需要5-10分鐘就可以通關，非常便利。

大公報記者李紫妍

# 菲律賓海警船故意衝撞 中國海警依法依規管控

## 外交部：責任完全在菲 中方操作專業克制



掃一掃有片睇

### 中國海警四次發聲斥菲惡劣行徑



▲19日3時許，菲方海警船突然轉向衝撞中方海警船。

#### 19日2時許

據「中國海警」消息，8月19日，未經中國政府允許，菲律賓4410、4411號海警船非法衝撞中國南沙群島仙娥礁附近海域，中國海警對菲侵權船隻依法依規實施管控措施。

#### 19日3時許

中國海警局新聞發言人就菲律賓海警船故意衝撞我海警艦艇發表談話。

#### 19日6時許

中國海警局新聞發言人就菲律賓海警船非法侵擾仙娥礁、仁愛礁發表談話。

#### 19日7時許

「中國海警」發布菲方海警船故意衝撞中方海警艦艇視頻。

資料來源：南方都市報

【大公報訊】綜合央視新聞、中新社、「玉淵譚天」微博報道：8月19日，中國海警局新聞發言人就菲律賓海警船非法侵擾仙娥礁、仁愛礁發表談話。

中國海警局新聞發言人甘羽表示，8月19日，菲律賓不顧中方一再勸阻和警告，執意派出4410、4411號海警船非法闖入中國南沙群島仙娥礁附近海域。其間，菲4410號海警船故意衝撞中方正常維權執法的海警船，後又非法衝撞中國南沙群島仁愛礁附近海域，性質十分惡劣。

中國海警對菲肇事船隻依法依規全程跟監、有效管控，中方現場操作專業規範、合理合法。菲方行徑嚴重侵犯中方領土主權，嚴重違反《南海各方行為宣言》，嚴重破壞地區和平穩定。中國對包

括仙娥礁、仁愛礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國海警將依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動，堅決挫敗一切侵權挑釁行徑，堅決維護國家領土主權和海洋權益。

針對菲律賓海警船故意衝撞中國海警船一事，中國外交部發言人毛寧19日在例行記者會上表示，8月19日，菲律賓兩艘海警船未經中國政府允許，擅自闖入中國南沙群島仙娥礁附近海域，而且不顧中國海警船勸阻和警告，以危險方式故意衝撞現場執法的中國海警船。造成雙方船隻發生碰撞的責任完全在菲方，中國海警依據國際法和國際法對菲方船隻採取必要處置措施，現場操作專業、克制、規範。毛寧強調，仙娥礁是中國南沙群島的

一部分，是中國固有領土，也是無人島礁。菲方派海警船侵擾仙娥礁海域，企圖向在仙娥礁湖灣滯留的菲律賓海警船實施補給，謀求實現長期存在。菲方此舉嚴重侵犯中國主權，嚴重違反《南海各方行為宣言》規定，嚴重危害南海和平穩定。中方對此堅決反對，將繼續依法採取堅決有力措施，維護自身的領土主權和海洋權益，維護《南海各方行為宣言》的嚴肅性。

### 菲操作無人機進行間諜偵照

另據玉淵譚天微博消息，19日，菲律賓海警船非法闖入仙娥礁期間，中方艦艇監測到菲4411號海警船於艦艙起飛無人機，對中方進行間諜偵照。